

布林肯九访中东 美国调停人角色为何引质疑

据新华社耶路撒冷/加沙8月20日电 (记者王卓伦 黄泽民)美国国务卿布林肯19日结束访问以色列,接下来将访问埃及和卡塔尔。自新一轮巴以冲突去年10月7日爆发以来,这已是布林肯第九次访问中东地区。

战火燃烧超过十个月,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾4万巴勒斯坦人死亡。作为以色列坚定盟友,布林肯此次访问中东,放言加沙停火谈判已到“决定性时刻”。事实果真如此吗?是什么阻碍谈判?布林肯九访中东,美国调停人角色为何引质疑?

“决定性时刻”到了吗

在19日会见以色列总统赫尔佐格前,布林肯对媒体称,当前正是“决定性时刻”,或许这是让加沙地带以方被扣押人员获释、实现停火,并让相关方走上“持久和平、安全、更好道路”的“最好也是最后的机会”。

以色列总理办公室19日发表声明说,布林肯与以总理内塔尼亚胡会谈持续3小时。考虑到自身“安全需要”,以方支持美国在卡塔尔首都多哈向以色列提出并转达给巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的最新“桥梁提案”。内塔尼亚胡在与布林肯会谈时确认,以方本周晚些时候将派高级别代表前往开罗继续谈判。

新一轮加沙停火谈判15日在多哈举行,与会者包括以色列、卡塔尔、美国和埃及官员。哈马斯方面未派出代表参会,但经由斡旋方“传话”间接参与谈判。根据卡塔尔、美国和埃及发表的联合声明,三国已向哈马斯和以色列提交了“桥梁提案”,与安理会第2735号决议的原则一致。各方工作组将在接下来几天继续开展技术性工作,就协议落实的细节进行磋商。三国政府高级官员本周末前将在埃及首都开罗举行会谈,以期最终敲定协议。但是,哈马斯的表态并不积极。哈马斯政治局成员伊扎特·里什克19日发表声明说,以军近期加强在加沙地带南部汗尤尼斯和拉法的作战强度,意在“改善以方在停火谈判中的地位,并继续其针对平民的野蛮行为”。

巴勒斯坦《圣城报》19日发表评论说,美国和以色列只想要暂时休战,美国试图传播“虚假乐观的气氛”,以色列则寻求继续战争及有权随时攻击加沙地带。

是什么阻碍谈判

虽然美国总统拜登表示“希望能在本周达成停火协议”,但以以色列和哈马斯

不断相互指责对方阻碍达成停火协议。

布林肯18日晚抵达以色列时,以色列称“哈马斯拒绝达成协议”,并表示不会在安全问题上妥协。哈马斯则发表声明回应,指责以色列在5月停火提议已达成的几项共识上食言,其中就包括以色列要求停火后仍在加沙地带驻军。

以色列第12频道电视台19日晚报道说,美国建议以色列在加沙地带与埃及接壤的“费城走廊”以“某种形式”持续驻军,而哈马斯无法接受这一点,并表示如果美以对此坚持,协议就不可能达成。

黎巴嫩《消息报》报道,埃及在多哈停火谈判中表示反对以色列在“费城走廊”驻军,因为这与埃及签订的实现两国历史性和解的《戴维营协议》不符。

《以色列时报》报道说,除要求以军继续在“费城走廊”驻军并建立机制阻止哈马斯武装人员北移外,内塔尼亚胡还坚持要求以色列保留恢复与哈马斯作战的权利,服务于以方长期坚持的作战目标——解救所有以方被扣押人员、消灭哈马斯。目前不清楚美国尚未公布的“桥梁提案”将如何克服上述阻碍。

美调停人角色引质疑

分析人士认为,布林肯此行希望推动加沙停火,其背景是当前美国大选进入关键时期,执政的民主党本周召开全国代表大会提名总统候选人,所谓“调解”“斡旋”更多出于对自身和以色列利益的考虑。与此前的屡次访问如出一辙,美国持续偏袒以色列,导致各方对协议达成前景的表态存在明显“温差”。

路透社报道说,美国民主党人对“摇摆州”的穆斯林和阿拉伯裔选民的选票感到担忧,拜登政府在巴以问题上的压力与日俱增。已有支持巴勒斯坦的民主党代表和组织表示,要争取在民主党全国代表大会期间为巴勒斯坦发声,要求美国停止对以军售。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对新华社记者说,美国目前迫于大选压力需要充当调停人的角色。以色列和哈马斯之间分歧仍然很大,达成协议的关键是以色列承诺彻底结束在加沙地带的作战,实现全面撤军停火。但内塔尼亚胡或许尚未准备好,因为他不希望其领导的右翼政府垮台。

事实上,美国能否公正地参与停火调停引外界质疑。伊朗代理外长卡尼17日晚在同埃及外长阿卜杜勒阿提通话时表示,鉴于美国公开支持以色列在加沙地带的军事行动并阻挠停火努力,美国无法在冲突中充当公正的调解人。



8月17日,在加沙地带中部扎韦达地区,人们在遭以军轰炸后的建筑废墟上开展搜救。
新华社发(马尔万·达乌德摄)

美国施压哈马斯接受新提案 哈马斯指责美方“拉偏架”

据新华社北京8月20日电 美国国务卿布林肯19日说,以色列已接受美国先前就加沙地带停火提出的过渡性提案,他敦促哈马斯接受提案内容。哈马斯指责该提案只回应以色列的诉求,以总理内塔尼亚胡应为破坏斡旋努力“负全责”。

布林肯18日到访以色列,本周将前往埃及和卡塔尔继续就停火谈判展开磋商。美联社报道,布林肯19日与内塔尼亚胡会晤后接受媒体采访时说,他与内塔尼亚胡的会晤“非常有建设性”,以色列支持过渡性提案,并将派出谈判团队参加本周在埃及首都开罗举行的停火谈判。

内塔尼亚胡当天就美国对以色列“重要安全利益所示理解”表达感谢,称将力争在停火协议的第一阶段让尽可能多的被扣以方人员获释。

新一轮加沙地带停火谈判15日在卡塔尔首都多哈举行,以色列、美国、卡塔尔和埃及谈判人员与会,哈马斯未派代表参加,由斡旋方“传话”。停火谈判16日起暂停,本周将在开罗继续。谈判暂停当天,美国在之前停火方案要点基础上提交了一份过渡性提案,称该提案有助于弥合以色列与哈马斯之间分歧,并有利于推动双方在达成停火协议后迅速落实相关共识。

布林肯19日说,“接下来重要一步是让哈马斯同意”过渡性提案。他施压道,达成停火协议是“解除巴勒斯坦人所受苦难的唯一最快、最佳、最有效途径”。

哈马斯政治局成员乌萨马·哈姆丹先表示,虽然巴勒斯坦人在本轮巴以

冲突中遭受巨大苦难、渴盼停火,但哈马斯不会轻易放弃要求,因为“停火与投降不能等同而论”。

他19日接受路透社采访时表示,布林肯称以色列接受停火,但以色列又称有新方案,这意味着美国被以色列施压,而非给以色列施压。“我们认为这是让以色列获得更多时间的花招。”

按照哈姆丹说法,哈马斯需要的不是停火谈判,而是有关方就停火协议的“落实机制”达成一致。他同时证实,哈马斯政治局领导人叶海亚·辛瓦尔已参与哈马斯的谈判决策过程。目前,出于安全考虑与辛瓦尔交流所设置的“工具和机制”运行顺畅。

哈马斯18日在一份声明中指责斡旋方的提案是向以色列妥协,只“回应内塔尼亚胡的诉求”。声明还指责内塔尼亚胡希望冲突延宕,并继续给达成停火协议设置障碍。

据路透社报道,本轮巴以冲突爆发后,以色列与哈马斯去年11月短暂停火,但新的停火和释放被扣押人员谈判已进行多轮,至今未取得突破。双方围绕以色列坚持冲突结束的前提是清除哈马斯,哈马斯只接受永久而非临时停火等问题僵持不下。

路透社援引埃及一名匿名安全消息人士说法报道,停火谈判本周在开罗举行期间,各方可能会就加沙地带与埃及接壤的“费城走廊”达成一项安全机制。按照这名消息人士说法,美方提出对这一地区实施国际监管,如果这一举措最长期限设为6个月,有关方可能予以接受。
(王逸君)

哈马斯与杰哈德下属组织“认领”特拉维夫爆炸事件

据新华社北京8月20日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的武装组织19日发布联合声明,“认领”18日深夜在以色列特拉维夫发生的一起爆炸袭击。

按照以色列警方先前说法,18日深夜,在特拉维夫一座犹太教堂附近发生爆炸袭击,炸弹似乎比预定时间提前爆炸,那名携带炸弹的男子被炸死,一名

路人受轻伤。以媒体援引警方说法称,爆炸的原定袭击目标可能是那座犹太教堂。以色列国家安全总局(辛贝特)把此事定性为“恐怖袭击”。事发后,以当局在特拉维夫及周边地区加强警戒。爆炸发生约一小时前,美国国务卿安东尼·布林肯抵达特拉维夫,开始本轮巴以冲突爆发以来其第九次中东之行,以期促成以色列与哈马斯达成加沙地带停火协议。

哈马斯与杰哈德的武装组织在声明中警告,只要以色列“继续屠杀、迫使平民流离失所以及执行暗杀政策”,将在以色列境内发动更多类似袭击。

据加沙地带卫生部门19日早些时候发布的新数据,自本轮巴以冲突去年10月爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成至少40139名巴勒斯坦人死亡、92743人受伤。

7月底,黎巴嫩真主党高级军事指

挥官福阿德·舒库尔、哈马斯时任领导人伊斯梅尔·哈尼亚相继遭暗杀身亡,伊朗、黎巴嫩、哈马斯都指认以色列是“幕后黑手”,并誓言联合中东地区盟友报复以色列。以色列“认领”暗杀舒库尔,既没有承认、也没有否认暗杀哈尼亚,并一直坚称要清除哈马斯。国际社会担心暗杀事件及其引发的报复行动进一步加剧中东紧张局势,使巴以冲突升级为更大范围战争。
(沈敏)